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Après le montage des fenêtres, on a fixé tous les revêtements

en acier chromé et, en dernier heu, accroché les
plaques de contrecœur en aluminium fondu gris galvanisé.

Une étanchéité efficace et impeccable contre la pression
du vent et contre la pluie a été un problème majeur. Nous
ne nous sommes pas contentés de mesures de construction
ou de montage proprement dites mais avons par des essais

en laboratoire, contrôlé les solutions apportées aux
différents problèmes d'étanchéité. En particulier, la fenêtre
a été soumise, sur le banc d'essai d'Ego, à une série
d'efforts très rudes ; nous avons effectué un contrôle des

résultats sur un certain nombre de fenêtres terminées, ce

qui nous a donné la certitude que cet élément correspondait
à nos exigences. La grandeur a est égale à l'unité.

Perméabilité des joints
Pression hydrostatique en mm d'eau

10

20
50

100

Perte d'air en m8 /h/m
0,49 - 0,82
0,80-1,28
1,60-2,90
2,80 - 4,80

Résistance à la pluie battante

Les essais ont été faits selon les prescriptions de l'Institut
pour la technique des fenêtres de Rosenheim (Bavière);
lors de ces essais, aucune fuite n'a été constatée, alors
que la fenêtre a été soumise durant 45 minutes à des

pressions s'élevant régulièrement de 15 à 30, 60, puis
90 kp/m2.

Adresse de l'auteur:
Hans Fausch
c/o Usines Ego S.A.
8604 Volketswil
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Fig. 3. — Partie de façade.

Le point de vue de l'entrepreneur
par KARL GAFNER, Zurich

La construction de la maison SIA et de l'immeuble
administratif contigu de la Selnaustrasse 12 a présenté
certaines difficultés, vu que toute la parcelle a été excavée.
Les surfaces d'installation et les places de dépôt nécessaires

à une exécution traditionnelle ont manqué, le
terrain étant limité d'un côté par le Schanzengraben, de
l'autre par la Selnaustrasse, des murs mitoyens et des
bâtiments parfois très proches. Cette situation précaire nous
a forcés à disposer sur deux étages les baraques de bureaux,
de cantonnement et de matériel sur la rive voisine du
Schanzengraben, propriété de la ville de Zurich. Le chantier

a dû être raccordé par une voie d'accès provisoire
passant sur cette même propriété. Seul le trottoir le long de la
Selnaustrasse a pu servir d'étroite bande de dépôt. Vu ce

manque de place, il a fallu renoncer à l'installation d'un
dispositif de préparation du béton. Tout le béton nécessaire

a été amené sur place comme béton de fabrique et
transbordé dans un container.

Une grue grimpante Wolff, placée au milieu de la fouille
et ancrée dans le radier renforcé, desservait le chantier.

Son emplacement choisi de manière que son bras de
40 m puisse couvrir toute la surface de travail et qu'en
s'élevant, le corps central puisse s'accrocher au noyau de
la maison-tour. C'est de nuit, les tramways ne circulant
pas, qu'il a fallu monter et démonter la grue, les autorités
compétentes interdisant d'interrompre de jour le trafic
intense de la Selnaustrasse.

L'exécution de grandes surfaces de béton brut à l'aide
de coffrages structurés exige toujours un grand soin ; dans
un cas pareil, ce sont surtout les raccords horizontaux de
coffrage qui présentent des difficultés, à cause du risque de
décalage vertical, de nids de gravier et d'écoulement de
lait de ciment. En l'occurrence, la direction générale des

travaux exigea pour les surfaces extérieures brutes du
noyau de la maison-tour un coffrage apparent net fait de
planches verticales grossières et de largeur régulière.

On élimina ainsi de prime abord la possibilité d'une
exécution par coffrage coulissant. Tout le noyau a été
réalisé par coffrage grimpant, haut d'un étage ; celui-ci
précédait régulièrement de deux étages la construction
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traditionnelle de la maison-tour. Une profonde ramure
conique à chaque étage subdivise la surface de béton brut,
ce qui a permis un joint propre des raccords de coffrage.

Grâce à une collaboration parfaite des participants et au
dévouement de notre équipe, il a été possible de construire
au début un étage entier en sept jours, puis, la répétition
aidant, en cinq jours, malgré la hauteur croissante.

Dans ce genre de construction, l'entrepreneur peut
aujourd'hui résoudre pour ainsi dire tous les problèmes
d'exécution grâce aux machines modernes et aux multiples
moyens techniques à sa disposition. Il faut pourtant que

le maître de l'ouvrage, l'architecte et l'entrepreneur soient
conscients que la résolution de certains problèmes, comme
par exemple le manque de place, demande beaucoup de
travail supplémentaire et renchérit en conséquence le coût
de la construction.

Adresse de l'auteur:
K. Gafner
S.A. Heinr. Hatt-Haller
Bärengasse 25
8022 Zurich

Les installations électriques
par HANS HÜRZELER, Zurich

Dans un immeuble moderne à usage de bureaux, les
installations électriques représentent une partie importante
de l'ensemble des installations nécessaires, mais dont on ne
se fait généralement pas une idée exacte parce qu'elles
sont presque entièrement cachées.

Si l'on a besoin de lumière, on enclenche un interrupteur
et les lampes s'allument. Mais comment et d'où vient
l'énergie nécessaire, on ne s'en rend pas compte car toutes
les canalisations passent dans les plafonds, dans les parois
et sont invisibles. Cependant, il suffit d'une panne pour que
la lumière s'éteigne, les ascenseurs s'arrêtent, l'ordinateur
ne calcule plus, les machines à écrire fassent la grève, le
chauffage et la ventilation chôment, bref pour que toute
l'activité soit perturbée.

Le projet des installations à courants forts et à courants
faibles a été étudié par le bureau d'ingénieurs E. Brauchli
et R. Amstein, tous deux ingénieurs électriciens SIA, et
l'exécution en a été confiée à la maison Hans K. Schibli,
installations électriques, à Zurich.

L'énergie électrique est fournie par un poste de
transformation que les Services électriques de la ville de Zurich
ont installé dans la maison voisine, Selnaustrasse 12. De
là, elle est amenée par un câble dont les conducteurs ont
une section de 185 mm2. La puissance totale de tous les

appareils et machines installés s'élève à environ 800 kW.
La distribution aux divers étages est assurée par des

colonnes montantes partant des appareils de comptage qui
ont été centralisés au premier sous-sol où se trouve également

une installation automatique de compensation de la
puissance réactive. La plupart des coupe-circuit usuels

ont été remplacés par de petits disjoncteurs du type « Pico-
mat » de la Société Carl Meier & Cie, à Schaffhouse. On
évite ainsi les pertes de temps dues au remplacement des

fusibles. Pour augmenter la sécurité des personnes et du

bâtiment, certains circuits sont protégés par des disjoncteurs

s'ouvrant automatiquement en cas d'apparition de
courts-circuits ou de défauts d'isolement.

L'éclairage des bureaux est réalisé compte tenu des idées
les plus modernes quant à l'éclairement, à l'absence de
tout effet d'éblouissement et au choix des emplacements
des appareils.

Comme les cloisons devaient pouvoir Wxe démontées et
déplacées en cas de besoin, elles ne devaient supporter
aucune ligne. C'est pourquoi l'on a choisi pour chaque
étage le système de distribution rayonnant. D'un tableau
de répartition occupant une situation centrale, partent
les lignes de lumière, de force, les lignes téléphoniques, etc.,
logées dans des gaines du type Mekapro passant au-dessous
des fenêtres et comprenant des boîtes de raccordement, de
distance en distance. De cette manière, il est possible à
chaque instant de modifier l'installation ou de procéder à
des adjonctions. Ces gaines ont été combinées avec les
pièces d'appui des fenêtres et les panneaux recouvrant les

appareils de climatisation.
A l'entrée du garage souterrain se trouve une porte

automatique et une installation de signalisation lumineuse
montrant si la voie est libre. En hiver, la rampe d'accès et
de sortie est chauffée par une installation à commande
automatique.

L'installation de climatisation absorbe une puissance
assez considérable. A eux seuls, les moteurs destinés à
l'entrée et à l'évacuation de l'air et ceux qui actionnent les

compresseurs destinés à la production du froid absorbent
environ 250 chevaux.

Adresse de l'auteur :

Hans Hürzeler, maison Hans K. Schibli, instali, électr.,
Feldeggstrasse 32, 8008 Zurich.

L'installation automatique de garage Rotex
par VALENTIN TOEDTLI, ing. SIA, Zurich

Le problème du garage d'un certain nombre de voitures
s'est posé pour la maison SLA comme pour la plupart des

nouveaux immeubles que l'on construit aujourd'hui dans
les villes. Les surfaces données par le plan de l'immeuble
avaient une forme irrégulière et étaient relativement
petites. Il fallait donc chercher une solution qui permette
de garer un nombre suffisant de voitures sans obliger les

usagers à faire des manœuvres compliquées et en conservant

la disposition usuelle des voitures. Le système de

garage ROTEX mis au point dernièrement par notre
maison, avec plates-formes tournantes pouvant se déplacer
longitudinalement dans l'espace situé entre deux rangées
d'emplacements fixes résout ce problème de manière
parfaite.
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